

# 苹果、甜瓜、香蕉等价格步步走高 今春水果，市民都说太贵 夏季水果市场供求关系是否变化也难料

□记者 朱一丹 通讯员 王晖 实习生 徐梦姣

不少市民感觉到，今年春节以来，甬城大大小小水果的身价比往年高了许多。从国家统计局宁波调查队每月发布的居民消费价格数据来看，今年以来，鲜瓜果价格持续环比、同比上涨，1、2月份鲜瓜果价格分别比前一个月环比上涨7.5%和13.5%，而与去年同期相比，到3月份时，鲜瓜果价格同比涨幅达到22.5%。

今年以来水果价格缘何步步走高？记者从各方面进行了了解。



## 宁波市人力资源和社会保障局 宁波市地方税务局 关于申报2014年度社会保险费缴费基数的通告

根据《中华人民共和国社会保险法》、《社会保险费征缴暂行条例》等有关规定，现就市区统筹范围内参保单位及参保人员申报2014年度社会保险费缴费基数的有关事项通告如下：

### 一、申报时间、办理地点

参保单位、个体劳动者应在2014年5月4日至2014年5月22日之间，向各参保地的社会保险经办机构申报2014年度的个人缴费基数。

### 二、核定办法

(一)企业单位(含参照企业缴费的其他单位)参保人员的个人月缴费基数，按本人2013年度全部工资性收入(包括工资、奖金、各种津补贴、加班工资等)的月平均水平据实申报，其中月平均工资水平高于缴费基数上限的，按缴费基数上限标准核定；月平均工资水平低于缴费基数下限的，按缴费基数下限标准核定。

(二)事业单位参保人员的医疗保险、工伤保险、失业保险等缴费基数按参加养老保险的同一缴费基数确定申报；机关单位的医疗保险、工伤保险的缴费基数按有关规定另行发文明确。

(三)自由职业者(含灵活就业人员)的缴费基数，除原缴费基数在当年缴费基数的核准范围之内并继续保留原缴费基数，或原缴费基数低于今年缴费基数并愿意按缴费基数下限缴费的两种情况由社会保险经办机构统一调整，可免于申报，其他情形由本人自主申报。

### 三、申报办法

#### (一)网上申报

用人单位(含个体工商户)可通过宁波市人力资源和社会保障网([www.nbjhrss.gov.cn](http://www.nbjhrss.gov.cn),下同)首页中的“社会保险网上申报”按钮进入社会保险网上申报系统，输入所在单位的登录信息(用户名为单位编码，初始密码为单位地税税号)后，即可进入系统进行网上申报操作。

#### (二)窗口申报

缴费单位、个体劳动者等暂不具备网上申报条件的可到参保地社会保险经办机构申报窗口办理申报手续。

### 四、未申报调整办法

逾期未申报缴费基数的用人单位，社会保险经办机构将依据《社会保险费征缴暂行条例》规定，按该单位职工上年缴费基数的110%办理结算。

### 五、其他

(一)从今年6月1日起，各缴费单位根据本单位缴费基数申报数据、自由职业者(含灵活就业人员)根据本通告第二条第三款明确的应缴基数(或自主申报数)，及时在缴费账户中存入相应的款项。

(二)本通告涉及有关法规文件以及社会保险各险种(含外来务工人员社会保险)的缴费比例和基数确定标准，可在宁波市人力资源和社会保障网([www.nbjhrss.gov.cn](http://www.nbjhrss.gov.cn))查阅。

2014年4月28日

### A ▶ 零售市场多种水果价格同比翻番

大台农芒果20元/公斤、梨10元/公斤、西瓜10元/公斤。昨天下午，记者在江东区一家水果超市里看到，约八成的水果零售价格都在10元/公斤以上，就连以往售价相当平民的苹果，现在身价也涨到了12元/公斤，而其中的精品红富士，更是卖到了24元/公斤。

记者又来到海曙区一家大型超市，在这里不少顾客正围着水果摊位挑选。记者看到“西域香妃糖心苹果”的价码牌上标着27.96元/公斤，摊位前顾客寥寥无几，偶尔有几个路过想买的，看到价格又打起了退堂鼓。

“今年的水果价格太高了，随便买一点普通水果

就要几十元，让人吃不起。”一位刚买完香蕉的顾客告诉记者，自己买的香蕉要8元/公斤，而去年这时候香蕉售价在4~6元/公斤。

水果价格反常高涨，难道是零售商为了追求利润在推高价格？记者随后采访了多位水果零售商。说起水果涨价这个话题，这些零售商都大倒苦水。“水果零售价高主要是进价高了，对于我们来说，零售价涨高后，市民买得少了，营业额也低了。另外加上人工、房租年年涨，看上去好像水果的卖价高了，但实际上利润不及以前。”中山东路上一家精品水果超市负责人徐经理告诉记者。

### B ▶ 天灾致多种水果价格飞涨

与零售商相似，当记者在宁蔬果品批发市场向几位水果批发商了解涨价行情时，他们也不约而同地抱怨起“生意难做”。

“我们批发商去产地收购时，当地果农已经把价格叫高了。”苹果批发商陈正良告诉记者，果农之所以敢如此放心开口叫价，是因为自去年以来，全国多个水果产区都遭受了天灾，导致水果产量大减，市场上供不应求。

“拿苹果来说，我国两个主要的苹果产区一个在陕西，一个在山东，去年陕西地区先是连续下雨，导致果树落花落果，之后又连续干旱，果树坐果率不高，结出来的果实质量也不及往年。由于陕西产

区大幅减产，山东产区的苹果‘物以稀为贵’，不少果农去年10月份摘果后就藏进冷库惜售，少量卖出来的价格也都被叫高了。”陈正良告诉记者。

由于天灾而致供不应求价格飞涨的还有“海南系”水果。市民陈女士清楚记得，近日自己去水果店买芒果，大台农要26元/公斤，而在去年，差不多规格的大台农只要15元/公斤。

“芒果价格翻番，主要是因为去年国产芒果主产区海南遭遇台风袭击，导致今年海南芒果上市量比去年同期要跌近六成。”芒果批发商徐腾龙告诉记者。除此之外，龙眼、香蕉、凤梨等其他“海南系”水果也因同样的“天灾”身价倍增。

### C ▶ 多重因素拉高批发价

除了天灾导致灾区水果价格上涨之外，其联动效应还波及到其他水果涨价。“苹果、芒果等贵了，不少对水果品种无特殊要求的顾客，转而选择去买其他稍微便宜的水果，这样一来，其他水果的市场需求量变大，受供求关系影响，它们的价格也开始慢慢上涨，形成一个涨价循环。”宁蔬果品批发市场一位工作人员告诉记者。

此外，流通环节多、种植和运输成本高，以及外地批发商参与抢购等客观因素，也加剧了水果价格上涨。

“今年的水果种植、运输、人工成本也在涨，像水果清洗工人的人工费，今年差不多每人又涨了500多元，还有纸箱包装费、汽油费等，一车水果运过来包装及途中支出就要数千元。”陈正良对记者说。

部分水果的涨价也与各地批发商抢购有关。叶

建平在批发市场做甜瓜生意，他告诉记者，自己每年去收购东方蜜(一种甜瓜品种)时货源都相当充足，但今年不知道什么原因，到了收购季节，北方批发商蜂拥而至，而且开出高价每次上万斤大量采购。叶建平称，由于各地批发商争抢货源，导致东方蜜收购价一次比一次叫得高。“去年7两以下的小瓜批发价6元/公斤，今年要12元/公斤，翻了一番，都赶上去年大瓜的价格了。”

在众多因素综合作用下，今年的这波水果涨价潮不只是在宁波出现，在省内杭州等地乃至全国范围内，水果价格都出现明显涨幅。据之前公布的杭州市居民消费价格指数(CPI)数据显示，今年1~2月份，杭州市鲜瓜果价格持续上涨，环比涨幅分别为6.2%和8.3%。而从国家统计局公布的全国数据来看，与去年一季度相比，今年前三个月全国鲜果价格分别同比上涨23%、19.7%和17.3%。

### D ▶ 进口水果价格也贵了不少

不仅是国产水果身价不菲，记者走访市场后还发现，今年东南亚等地“远道而来”的进口水果，价格也普遍比去年同期贵了不少。

在海曙区一家水果超市内记者看到，进口猕猴桃论个卖，一个就要5元，进口香蕉要12元/公斤，榴莲要39.6元/公斤，而在去年，榴莲除去青黄不接期价格稍涨外，一般维持在每公斤20多元。

“今年春节后进口水果价格一直居高不下，和国产水果一样，不少进口水果批

发价格也都涨了好几成。”批发市场内一位专做进口水果生意的批发商告诉记者。

进口水果涨价的背后，主要推手之一也是天气因素。该批发商告诉记者，宁波市场上最主要的东南亚水果进口地在泰国和马来西亚，去年下半年和今年以来这些地区天气灾害频发，像今年正月过后这些地区受到冷空气影响，果树开花延迟，出现采摘要断代现象。同时，加上这些国家国内政局动荡，果农无心种植，导致很多出口水果产量下降，货源供应量不稳定。

### E ▶ 后市果价走势难“一概而论”

这个春季，甬城水果销售已经是在一片涨价声中度过。接下来，荔枝、西瓜、枇杷、桃子等各种夏季水果将陆续粉墨登场，水果品种的增多，会否给过热的水果市场降降温？

“这个也很难一概而论，有的水果可能会随着上市量多，价格逐渐回落，但毕竟今年春季水果市场行情这么走俏，夏季水果价格一下子回落太多可能性也不大，一些时鲜水果或者货源比较紧俏的水果，价格仍然很难估计。此外，有的水果在受灾后经过及时补种或者第二轮开花结果，数月之内便可以重新上市带来充足货源，但有的果树受灾严重伤及根部，像不少梨

树、桃树在台风中被连根拔起，这些果树从重新种下到结果往往需要数年时间，因此在短期内市场上或许仍将供不应求。”批发市场工作人员和一些水果批发商都这么告诉记者。

“拿苹果来说，一般每年六七月份，是新旧苹果的‘交替期’，届时会有今年刚刚长成的早熟苹果品种上市，在此之前，果农们会先抛售去年库存，因此估计到5月份之后，市场上苹果上市量增加，价格可能比现在有所回落，但如果等到新果上市时，上市量比预计来得少，也很容易出现一时的‘青黄不接’，这样就会引起新一轮的苹果价格波动。”陈正良告诉记者。